

东莞住建局召开全市住建领域安全生产工作部署会议

全面开展督导检查 严查重处违法行为

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员莞建宣报道：近日，东莞市住房和城乡建设局召开全市住建领域安全生产工作部署会议，部署开展建设工程质量安全专项执法检查。东莞市住建局党组书记、局长莫伟鸣出席并讲话，东莞各镇街分管领导、住建局和房管所主要负责同志及相关行业协会代表，施工、监理、物业服务企业代表，在建工程项目经理、总监理工程师等约3280人，以线上+线下形式参会。

会议对东莞市住房城乡建设领域

后汛期安全生产工作作了部署要求。一是克服麻痹松懈心理，充分认识安全生产工作的极端重要性，坚决克服长期疲沓作战带来的麻痹松懈心态，以大概率思维应对小概率事件，全面落实事故隐患动态清零。二是落实安全生产责任，重点落实安全管理职责，建立风险排查、人员履职跟踪管理制度，落实项目全过程安全责任制，严格执行重大事故隐患自查自改常态化机制。三是立即开展排查整治，推动“安全生产月”活动、2024年上半年质量安全大检查走深走实，开展建筑起

重机械安全、“三宝、四口、五临边”安全工程安全专项治理，推进建筑市场与施工现场“两场联动”，加强全市在建房安全专项整治，既有建筑玻璃幕墙安全整治。四是严查重处违法行为，综合运用“四不两直”、明查暗访、交叉执法等，挂牌、公布、曝光、处理一批重大事故隐患项目和企业单位，加强行刑衔接，严厉打击各类安全生产违法违规行为。

会议强调，当前正值极端天气多发、施工活动频繁的时期，各级单位、企业必须增强动真碰硬的斗争精神，倒逼责任抓落实、聚焦重点抓落

实、严格督导抓落实，全面排查治理各类风险隐患，扎实抓好住建领域安全生产各项工作，坚决遏制重特大生产安全事故发生，维护好人民群众生命财产安全。

据了解，6月下旬以来，东莞市、镇两级住建部门共出动2045人次，检查在建工地760个，针对发现的隐患签发全面停工通知书27份、局部停工整改通知书103份、限期整改通知书314份。对不能立即整改的隐患，均要求项目逐一建立台账安排专人跟踪闭环处理。

东莞市大朗镇加强镇村两级联动

在“一村一提升”中变美向好



大朗凤山郊野公园（大朗城管分局供图）

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员管佳、黄泽鹏报道：今年以来，东莞市大朗镇通过加强镇村两级联动，突破城市管理问题瓶颈，镇村环境面貌得到较大改善。6月，东莞市城管局组织8个精细化管理督导组对大朗镇开展城市精细化管理工作现状实地暗访，近日公布暗访结果：大朗镇环境卫生状况已有初步好转，市容秩序管理逐步向好。

镇村共管，推动环卫水平提升

据悉，大朗镇实施“镇村分包、镇村共管”环卫管理模式，推进环

卫保洁规范化管理，努力提升城市洁净度。自今年1月起，大朗镇通过招标采购方式直管镇主干道、镇中心区的环卫保洁工作，村（社区）辖区由各村（社区）自行招标或组织保洁，并每月对全镇27个村（社区）进行环卫绿化检查。半年来，全镇环境卫生水平稳步提升，各村（社区）道路零散垃圾明显减少，成堆垃圾基本消失。

“一镇一提升”期间，大朗镇对东莞市城管委暗访巡查发现的环境卫生等问题立行立改，切实保障环卫保洁作业提质增效，同时制定了《“一村一提升”工作方案》，对镇

内城市管理相对薄弱的村（社区）进行精准督促整改提升，缩小村（社区）一级城乡环境品质差距，全面提升城乡环境质量。

力促蝶变，聚焦美丽圩镇建设

一方面，大朗城管分步推进“一河一路四园”绿美示范带建设，积极打造大朗美丽门户、人口通道，制定三个主要出入口的美化提升方案，对沿线路段进行景观提升。同时，持续推进荔香湿地公园、大朗中心公园、凤山郊野公园、红花油茶森林公园建设，逐步完善基础设施、融入特色文化、打造网红景点，为群众提供休闲娱乐好去处。

另一方面，大朗城管多次到村（社区）行走，以美丽圩镇“七个一”建设项目为抓手，结合实际情况提出工作建议，切实提升村容村貌品质。例如，求富路社区在长富西路打造人行道上的村史馆，较好地展示社区历史沿革与现代文化的传承，带动沿街商户进行立面提升，并形成一条展示亮点、体现特点、突出重点的参观观摩路线。又如松木山村围绕“一山一河一园一路”建设思路，积极谋划人居环境项目，现已高标准完成村史馆建设，打造要素齐备的美丽圩镇客厅。

广州市海珠区以考促建、以考促优，全面优化城区功能品质

“一街一方案”促进街道建设

广东建设报讯 记者刘丽莎、通讯员王兴华报道：近日，广州市海珠区“百千万工程”指挥部城区建设专班召开工作推进会议。会议通报了今年以来“百千万工程”城建工作进展情况，强调下半年重点抓好街道建设、城市更新、基础设施建设、建筑业企业帮扶等工作。

据了解，海珠区辖内18条街道根据《广东省街道建设评价指标（试行）》制定了各自街道建设方案，在“百千万工程”城建专班办、街道、部门协同联动下，各街道以考促建、以考促优，全面优化城区功能品质。

在基础设施提标方面，截至目前，琶洲西区地下空间及配套设施工程基本完工，琶洲西区周边道路工程

累计完成总工程量的88%；车陂路—新滘东路隧道（一期）建成投用，环岛路海珠湾段全线通车；完成仑头路改造工程，完成10个交通拥堵点治理，新建非机动车专用通道33.4公里；改造老旧管网27350米。

在公共服务设施提质方面，海珠区持续完善文化、体育、医疗、养老等公共服务配套，新建重建24处健身路径、5处儿童体育设施；建成1个区级综合养老服务中心、18个街道颐康中心、32间养老机构、87个长者饭堂、256个社区级养老服务设施；推进海珠区图书馆新馆、海珠区妇女儿童医院、琶洲街和南洲街社区卫生服务中心等项目建设。

在环境秩序提升方面，海珠区围

绕打造“城央生态宜居区”目标，持续开展街道环境秩序整治，截至目前，已完成34个垃圾收运点和1个压缩站的升级改造工作，正在推进4个垃圾压缩站建设前期工作。此外，海珠区已下拨经费2400万元用于点位设施维护，升级改造投放点60个、垃圾围蔽点25个。



“百千万工程”城镇建设专栏

广州增城发布2024年第1号总河长令

年内实现农村生活污水治理率100%

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员增水宣报道：近日，广州市增城区发布2024年第1号总河长令。根据总河长令的要求，增城区计划在2024年内完成全区255个自然村的生活污水治理任务，并对110处农村生活污水治理设施进行提升改造，预计年底前基本实现全区行政村和自然村生活污水治理率达到100%的目标，同时确保设施正常运行率不低于90%。

在治理过程中，增城区坚持因地制宜、分类施策的原则，科学制定技术可行、经济合理的治理方案。通过打造一批经济适用、运行效果好、可复制可推广的农村生活污水治理样板，为其他地区提供宝贵经验。据悉，增城区已选定宁西街下元村、小楼镇长岭村、荔湖街三联村等11个行政村作为示范点，按照“走在前列当好示范”的要求，全力推进农村生活污水治理工作，以高品质生态环境支撑广州高质量发展。

总河长令明确，各镇街是农村生活污水治理提升工作的责任主体。各镇街的总河长要深刻认识到农村生活污水治理对深入打好农业农村污染治理攻坚战的重要性，扛起第一责任人的职责，确保治理工作有序进行。为了激励各级单位和个人的积极性，增城区还明确奖惩机制。对于在“百县千镇万村高质量发展工程”高水平推动农村生活污水治理工作中履职尽责、成绩突出的单位和个人，将给予表彰奖励；而对于敷衍塞责、工作不力的，将依纪依规严肃追责。